

新质生产力盐阜调研行·走进盐南高新区

# 向新提质 打造“创新之核”

□记者 曾浩然 见习记者 刘景文

## 改革强动能 创新增活力

### 勇当打造重要阵地 “碳路先锋”

**编者按:**加快形成新质生产力,既是发展命题,也是改革命题。本报今起开设“改革强动能 创新增活力——勇当打造重要阵地‘碳路先锋’”专栏,推出“新质生产力盐阜调研行”系列报道,深入挖掘全市各地牢牢把握高质量发展这个首要任务,坚定不移以改革创新推动新质生产力发展的经验做法和突出亮点,立体展示我市勇当全省发展新质生产力重要阵地“碳路先锋”的新作为新成效。

服务器高速运转,数据资源正作  
为核心生产要素不断“流动”。过去  
一年,大数据产业园创成全市首个省  
级数据中心产业示范基地,入选省软  
件名园培育库,参与建设的全省首家  
华东江苏大数据交易中心数据交易  
额累计超过16.5亿元。

新石器无人机已成为第一个完  
成无人机商用化落地、第一个形成完  
整技术闭环、第一批实现海外交付的  
中国无人机科技企业。智芯达在新  
型显示领域填补3D溅镀技术空白,  
摆脱国外技术封锁……新型显示产  
业中试基地已经迎来大批科创企  
入驻,为新质生产力发展蓄势赋能。

中国科学院电工研究所江苏晶  
焱实验室的科研团队成功开发出面  
向可再生能源领域的全直流发电技  
术及其关键装置;金风前沿技术(盐  
城)研究院定位行业前沿技术、核心  
技术的研究探索,正着力推动“0.5”至  
“1”的突破。西伏河绿色低碳科创园  
内,一场能源技术革新正悄然进行。

产业向新,发展提质。作为全市  
最年轻的板块,盐南高新区抢抓机遇,  
充分发挥城市活力中心和创新要素集  
聚中心“双重特质”优势,以“创新之  
核”激荡“发展之能”,不断推动培育发  
展新质生产力成效见效,高层次创新  
平台落地发力、高水平人才队伍不断  
扩容、高质量创新成果竞相绽放。

#### 数据赋能 培育新动能

数字经济核心产业规模去年超  
2500亿元,规上工业企业数字化转型  
覆盖率超70%,大数据产业链在全市  
23条产业链中增幅排名前列。数据  
规模不断扩张,算力需求随之激增,  
“双碳”背景下如何实现算力能耗更  
低、效率更高,是大数据产业园发展

新的命题。

盐城并行计算技术有限公司搭  
载的第三代神威超级计算机位列  
2023中国HPC TOP100榜单第8位,  
为大数据产业园的高能级设备算力  
运行提供了坚实支撑。“目前,我们超  
算产品的整机峰值算力达1.4亿亿次  
每秒,相较于传统数据中心,我们中  
心资源消耗更少、能源利用率更高、  
运维水平更强。”盐城并行计算技术  
有限公司总经办主任黄卉说。

爱斯特水产养殖场的螺旋式增  
氧装置自动运转,成群的草鱼在水中  
畅游,水鸟盘旋而下掠起清亮的水  
花。现实中灵动跳跃的“水上农耕图”  
此时正以数字化全景方式呈现在  
40多公里外的大数据产业园内的一  
面电子大屏上,温度、水质、鱼类生长  
状况等关键指标实时显示。

党的二十届三中全会提出,“要健  
全因地制宜发展新质生产力体制机  
制,健全促进实体经济和数字经济深  
度融合制度”。“通过搭建渔场精细化  
三维模型,可以做到自动投饵、增氧、  
给药等,极大提升传统水产的养殖效  
率。”大数据产业园管理办经发科科长  
姬兰香表示,促进数字经济和实体经  
济深度融合,是赋能经济社会高质量  
发展的重要路径,数字化管理平台已  
经广泛应用于智慧城市、智慧医疗等  
多个领域,成为园区众多企业因地制宜  
发展新质生产力的生动实践。

“数据资源和数据资产的区别是  
什么?”“数据资产如何估值?”面对提  
问,市数据资产运营服务中心的“盐  
小数”模型迅速给出回答。“中心以公  
共服务、流通交易、生态集聚平台为  
定位,积极开展‘数据要素X+人工智能+’  
场景实践,致力于构建开放、包容、共建、  
共享的数据资产运营服务生态圈。”市数据资产运营服务中

心有关负责同志介绍,目前已经实  
现了数据要素市场化“全流程”、数据资  
源服务“全汇聚”、安全合规监管“全  
覆盖”。

件。”优创光电科技(盐城)有限公司生  
产经理韩松林说。

#### 科创引领 塑造新优势

当前,远海风电汇集与输电工程  
存在效率低、成本高,离岸50公里以  
上的传输难度大,柔性直流输电技术  
造价居高不下等问题。这是中国科学  
院电工研究所江苏晶焱实验室要实  
现海上风电“平价上网”目标亟需突  
破的技术壁垒。而他们选择的全直流系  
统解决方案,优势较为显著,可减少电能  
转换环节,降低设备与线缆成本,提高  
传输效率,并提升系统稳定性。

“由于转换效率的提高,按照一  
台10兆瓦风电机组每天8小时满发  
来计算,采用全直流技术路线后,  
一台风电机组每天可以多发800度电。”  
中国科学院电工研究所卢俊龙博士  
介绍,2024年,研究团队将在直流变  
换模块的基础上,研制出5兆瓦或10  
兆瓦风电机组中压直流变换器整机,  
加快推进可再生能源全直流发电技  
术产业化进程。

盐城海上风电整机产能占全国  
40%以上,叶片产能约占全国20%,海  
上风电装备综合产能居全国城市第  
一位,是长三角地区首个千万千瓦新  
能源发电城市,海上风电规模接近全  
省一半、全国五分之一,是名副其实的  
“海上风电第一城”。

科创生态体系的构建是保障产业  
园区新质生产力发展的关键要素。“盐  
城完备的产业链对我们的项目产业化  
起到巨大的推动作用,我们的关键设  
备中,超过一半的配套部件由本地厂  
商提供,这极大地便利了我们的研发  
工作。”卢俊龙博士举例说,与团队重  
点合作的企业金风科技就在隔壁楼  
栋,不出园区就能实现技术上的无缝  
交流,还能在当地实现技术转化。

“我们在项目引进的时候就考  
虑到了产业链上的协同性,江苏晶焱实  
验室和金风前沿技术(盐城)研究院  
协同助力风电技术创新取得了较好的  
预期效果。”西伏河绿色低碳科创园  
有关负责同志表示,园区将全面剖析  
产业发展前沿技术,聚焦风光氢储  
碳、海洋经济和现代农业等核心领  
域,布局七大科创中心,按照“一楼栋  
一主题,一主题一产业,一产业一生态,  
一生态一示范”的发展理念,将上  
下楼做成上下游、一栋楼串成一条  
链、楼与楼融成生态圈,进一步推动  
产业链完善和创新生态形成。

## 文明校园大丰区康平路小学 创精品特色学校 办人民满意教育

盐城晚报讯 为缓解暑期学生  
“看护难”问题,引导和帮助辖区内中  
小学生,特别是城乡困境青少年、农  
村留守儿童、城市外来务工人员子女  
度过一个安全、快乐、有意义的假期,  
7月1日,大丰区康平路小学举办“爱  
心暑托班”开班仪式。

大丰区康平路小学地处大丰城  
区东南,是一所具有60多年办学历史  
的城区老校,其前身为东风路第一小  
学,教育教学质量突出。近年来,该  
校坚持“以文化立品质,以质量为核  
心,以团队凝聚力,以特色谋发展”的  
工作思路,全面推进“和雅”校园内涵  
建设,逐步形成具有鲜明特色的校园

环境。该校先后获得“江苏省中小学  
智慧校园”“盐城市文明校园”“盐  
城市大丰区先进集体”“盐城市大丰区  
节水型学校”等荣誉称号。

课堂是教育的主阵地,质量是永  
恒的主题。康平路小学牢固树立“新  
教育”理念,积极推进“融课堂”教学改  
革,“让学引思”落实到教学的各个环  
节,努力实现“减负增效”。学校建立教  
学质量考核细则,细化教学管理要求,  
坚持推门听课制度,在集体备课的基  
础上,每位教师个性化二次备课,精心  
高效进行课堂教学,认真细致做好课  
后提优补差工作,努力提升教学质量。

以文化人,以德树人。康平路小

学一直重视文化浸润,围绕社会主义  
核心价值观,以优秀传统文化、革命  
文化等,厚植爱国情怀。利用“清明”  
“端午”“中秋”等传统节日开展各类  
活动,弘扬优秀传统文化,增强少先  
队员对优秀传统文化的认同感和自  
豪感;利用学雷锋社会实践活动、踏  
青远足扫墓、寻访红色足迹等活动赓  
续红色血脉,传承红色基因;利用开  
学典礼、升旗仪式、入队仪式、十岁成  
长仪式等活动促进了学生的身心健  
康成长,让他们的心灵得到洗礼、精  
神得到升华。学生在各项活动中既  
积累了知识、提高了能力,又发展了  
心智、提升了道德修养。

近年来,康平路小学本着“着力  
于今天,着眼于明天,为学生的一生  
发展规划蓝图”的理念,以“创精品特  
色学校,办人民满意教育”为目标,着  
力营造“学校有特色、教师有特点、学  
生有特长”的和谐教育氛围。该校在  
确保教育教学高质量的前提下,形成  
了以“围棋特色教育为龙头,书画、珠  
心算、心理健康、球类、艺术类特色教  
育为支撑”的“一校多品”办学特色。

记者 唐承兵

